

# 结缘土豆 岁月美好

——记太原市“文明家庭”张俊杰一家

张俊杰和媳妇张海英结婚快30年的这个春天，两人谁也没提是否需要一场浪漫的旅行，来庆祝他们长久的恩爱。他们一心扑在四五百亩土豆的耕种上，早出晚归，默契十足，心中充满对秋日丰收的憧憬。

张俊杰今年53岁，张海英51岁。自从9年前他们家大面积承包了土地种植土豆后，日子越过越好，张俊杰成了“土豆大王”，当上了娄烦县荣丰马铃薯协会会长，成为推动县里土豆发展的牵头人。他们家也在2022年被评为太原市“文明家庭”。

## 开口不离土豆

“2022年，我们娄烦县土豆成功获得农业农村部农产品地理标志。2023年，我们带土豆代表山西参加在武汉举办的中部四省土特产评比大会，赢得一个银奖。”张俊杰几乎是不假思索地讲着关于土豆的话题，足见土豆在其生活中的分量。而他口中的“我们”一个接一个，许是对他们协会在其中发挥了作用的自豪。说话间，媳妇张海英微笑着望向他，面露无需言表的骄傲。

娄烦的土豆沙、糯、甘、绵，非常好吃，特别适合制作薯条等各种食品。娄烦特殊

的海拔高度和适宜的气候，成就了娄烦土豆的不同凡响。都说好女不愁嫁，但山里好女也怕无人识。张俊杰说，要想将娄烦土豆打造成全国知名品牌，前面的路还很长。

为了实现这一目标，张俊杰竭尽全力。在政府的支持下，他率领协会与10家合作社展开合作，覆盖了全县各个乡镇。他不仅组织培训，帮助农户选用优质种子、推广无污染有机种植技术等，还邀请省农科院专家现场指导。这些年，张俊杰满脑子都是土豆，没少跑太原多方请教。

## 上网全力推广

“娄烦土豆”是张俊杰的网名，把娄烦土豆卖出去是他过去、现在和未来推广的事业。抖音、快手、今日头条等新媒体在比较火热，张俊杰生怕掉了时代的链子，赶紧有样学样，鼓励大家利用手机为娄烦土豆摇旗呐喊。农户响应，有的已开启抖音卖土豆直播。

随着土豆销量增加，运输问题逐渐凸显。土豆既冻不得也热不得，运输过程中土豆冻伤或发芽，品质都容易受到影响。为了解决这些问题，他开始考虑将土豆加工成半成品，推动土豆向精细化、多样化产业发展。

张俊杰介绍，目前大部分娄烦土豆还是在省内销售。2021年，娄烦土豆也曾出口到东南亚。他相信，随着经济形势的逐步好转，娄烦土豆的春天不会太远。

## 承载温暖亲情

张俊杰对土豆心心念念，妻子张海英则在身后默默支持。

在张俊杰眼里，海英是那种能撑起家中一切的贤惠妻子。收拾庭院、照看公婆、下地种植土豆，协助他为娄烦土豆进行宣传，既善良又勤劳。

当“娄烦土豆”充斥张俊杰的脑海，使其不得闲暇的时候，他和张海英的一双儿女已悄然长大。女儿大学毕业，在灵石成功考取了公务员；儿子研究生毕业，也已经在吉林一家大医院参加工作。张俊杰说，孩子们自幼懂事，他甚少操心他们的学业。虽说他的话语轻描淡写，但看得出，孩子们个个都有出息，他心里还是美美的。这些年来，他凭借“娄烦土豆”全力支持两个孩子接受教育，实在是相当值得。

或许在30年结婚纪念到来时，他和妻子张海英不会有什么浪漫旅行，但是彼此给予的温情定然会更加坚定。娄烦土豆沙糯如他，甘绵如她，二者缺一不可。

记者 张国英



## 外地游客遇困难 交警的哥齐帮忙



本报讯(记者 张晋峰 文/摄)5月3日，一位腿部残疾的外地游客，在游览太原植物园后，因叫不到出租车向执勤的综改大队交警求助，得到了民警和的哥的热情帮助。

5月3日中午1时30分，在太原植物园疏导交通的综改大队四中队民警庞瑞，看到一位50多岁的女士坐着轮椅在路边徘徊，一脸焦急。庞瑞正准备上前询问，这位女士也来到他面前请求帮忙。原来，这位腿部残疾的女士，趁“五一”假期和家中一位80多岁的长辈来太原旅游，二人都不会用手机叫车，这位女士让老人在前方等候，自己坐轮椅在路边叫车，但因游客众多，迟迟没有叫到出租车。

了解情况后，庞瑞赶忙跑到路上拦下一辆出租车，并和的哥一起帮着女士拆卸轮椅，装上出租车，又将她搀扶上车。对民警和的哥的热情帮助，这位女士不停感谢。

## 赏花忘了文明 辜负一片美景

本报讯(记者 李晓琳)5月的太原宛若一片“花海”，恰逢假期，众多市民与花相约，度过美好时光。然而，记者在走访中注意到，个别人在观景赏花时不拘小节，行为不文明，煞了好景致。

5月2日一大早，许多游客慕名到晋祠公园一睹国色天香的牡丹“芳容”，兴致浓时，争相与花儿合影留念。可记者看到，为了与花儿来个亲密接触，个别游客不惜将花枝硬生生拽到自己跟前，拍完又粗鲁地放手，娇艳的花朵经不起如此折腾，花瓣散落地上，看着让人心疼。还有的人不顾保安的劝阻，执意踏进园内与花儿拍亲密照，画面十分不和谐。

的迎泽公园是“五一”假期的热门休闲场所，园内鸟语花香，风景别致，吸引着众多游客前往打卡。可是，记者在走访中注意到，有的游客在长廊休息时旁若无人躺于长凳之上，还有的人将鞋脱了，给脚来个彻底放松，如此行为，着实不雅，大煞风景。

文明旅游，文明出行，每一位公民都应该以实际行动践行，时刻做到文明在心、恪守公德、讲究礼仪、爱护环境，争做文明人，共同营造良好的社会氛围，让每一次旅游都成美好回忆。

地处繁华地段

文明旅游



扫码看视频

践行社会主义核心价值观

## 村晚节目大比拼 展现农人新风貌

本报讯(记者 周皓 通讯员 李宇)4月29日，“美丽乡村”2024年娄烦县乡村村晚大比拼活动在娄烦县文化馆举行，来自全县多个乡村的26个优秀文艺节目以多种艺术形式展现了新时代新农村群众积极进取的精神风貌。

本次活动由娄烦县委宣传部

(县文旅局)主办，县文化馆承办。活动精彩纷呈，演出丰富多彩，情景剧《火花》、快板《山水娄烦》、舞蹈《幸福中国一起走》等节目，以其独特的表演风格和精彩的内容，赢得了现场观众的阵阵掌声和喝彩。这些节目不仅具有浓郁的地方特色，还融入了现代

元素，展现了娄烦县乡村的独特魅力。活动为乡村文化建设注入活力，丰富基层群众的精神文化生活，也为娄烦县创建全域旅游示范区凝心聚力。

